
în continuare. Baghetele semirotunde (după morfologia secţiunii) au fost considerate iniţial drept "fosile 
indicatoare" ale magdalenianului IV, ulterior constatându-se că ele apar în gravettian şi se menţin în solutrean, 
atingând frecvenţa maximă în magdalenianul III-IV, când se cunosc numeroase exemplare bogat decorate. 
În privinţa utilizării s-a constatat în mai multe situaţii combinarea/montarea a două piese având extremităţi 
ascuţite juxtapuse pe faţa plană şi utilizarea lor clară ca armături pentru proiectile de tipul suliţelor (pointes de 
sagaies). A:r fi , deci, vorba de vârfuri alcătuite din două elemente distincte, care conferă armăturii respective 
flexibilitate şi duritate sporite în raport cu vârfurile masive, realizate dintr-o singură bucată de materie primă. 
Alte exemplare paleolitice au putut avea rol funcţional diferit (o ipoteză le consideră , spre exemplu, mânere 
pentru recipiente de piele). O situaţie diferită documentează celelalte două tipuri de baghete, caracteristice 
neoliticului şi epocii timpurii a bronzului în vestul Europei, fiind recuperate din situri plasate în medii diverse, 
pe terase, în mediul endocarstic, în mediullacustru (Franţa, Elveţia, Germania, Italia): baghetă simplă din corn 
de cerb (perforată sau nu) şi baghetă din corn de cerb a tete (cu "cap"). Ele par a reprezenta- în opinia autorilor 
Caietului, la care subscriem- obiecte finite (unelte de ţesut, retuşoare, netezitoare) sau eboşe pentru fabricarea 
acelor de podoabă. Pentru noi este clară apropierea strict morfologică de baghete a acestor artefacte, criteriu 
pe baza căruia autorii le-au inclus în cuprinsul Caietului V. Astfel, considerăm că rolul lor funcţional le-ar fi 
plasat, adecvat, în sumarul Caietelor rezervate uneltelor. 

J. ALLAIN, A. AVERBOUH, H. BARGE-MAHIEU, C. BELDIMAN, D. BUISSON, 
H. CAMPS-FABRER, P. CATTELAIN, S.-Y. CHOÎ, J. G. NANDRIS, M. PATOU-MATHIS, 
A. PELTIER, N. PROVENZANO, D. RAMSEYER, Cahier VI. Elements recepteurs, 
Editions du CEDARC, Treignes, 1993, 207 p. 

Caietul VI a fost tipărit şi lansat la Treignes în mai 1993, cu ocazia desfăşurării unui nou şi important 
colocviu internaţional asupra tipa-tehnologiei preistorice a industriei materiilor dure animale, organizat sub 

coordonarea specialiştilor Henriette Camps-Fabrer, Claire Bellier, 
Pierre Cattelain, Marcel Otte, şi Rosine Orban. El sistematizează 
pentru prima oară datele relative la o categorie deosebită de artefacte, 
respectiv cele compozite reuni te sub denumirea (oarecum incomodă 
sau inadecvată în limba română) de "elemente receptoare". Datorită 
complexităţii materialului tratat, cu acest volum s-a renunţat la 
inserarea fişei generale unice tipărită pe hârtie colorată, fişele 

generale marcând de acum încolo secţiuni distincte în economia 
lucrării. În cadrul Caietului remarcăm importanţa şi marele număr 
de contribuţii care subliniază interesul major al studierii acestor 
obiecte. Este vorba de piesele "pasi ve" care constituie suportul pentru 
inserţia unor elemente active litice: navete; piese intermediare pentru 
armături de proiectile - suliţe; mânere diverse de os şi corn pentru 
unelte sau arme litice, din materii dure animale sau metalice- cuţite, 
pumnale, seceri; elemente intermediare (manşoane) pentru utilaj 
litic şlefuit - topoare, tesle; tuburi şi etuiuri (pentru păstrat ace, de 
exemplu); linguri de os şi corn; recipiente de os şi corn de cervide; 
cutii cilindrice sau tronconice simple sau decorate realizate din 
segmente de metapodii de erbivore mari. 

Caietul VI include un număr de 23 fişe, respectiv şapte fişe generale şi 16 fişe aferente câte unui tip. 
Astfel re găsim: 1. navete; 2. elemente intermediare pentru ham pe de proiectile; 3. mânere (cu nouă fişe 
distincte: 3.1. mâner curb din corn de cerb cu inserţie longitudinală; 3.2. mâner din corn de cerb cu inserţie 
longitudinală; 3.2.a. mâner de perforator (alene) cu "cap"; 3.3. mâner de os cu inserţie longitudinală; 3.4. mâner 
din corn de cerb cu inserţie transversală; 3.5. mâner (coadă) din corn de cerb pentru topor/teslă; 3.6. mâner de 
os şănţuit lateral; 3.7. corp de seceră; 3.8. buton pentru mâner de sabie/spadă de bronz); 4. tuburi; 5. manşoane; 
6.linguri (cu patru tipuri distincte: 6.1 . lingură cu căuş lărgit; 6.2.lingură de tip La Sarsa; 6.3.lingură cu baza 
căuşului în formă de V; 6.4.lingură de tip Han-sur-Lesse); 7. recipiente (cu trei tipuri distincte: 7.1. recipient 
mic fără picior- godet; 7.2. recipient mic fără picior din corn de cerb; 7.3. cutie). 
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Acest Caiet se remarcă prin sublinierea valorii deosebite a tipurilor de artefacte analizate în contextul 
lor crono-cultural ca elemente cu potenţial consistent în planul datării relative şi absolute. De asemenea, 
trebuie reliefat recursul frecvent la reconstituirea în scheme şi pe baza studiilor experimentale a "lanţurilor 
operatorii" proprii fabricării unor tipuri, cum este lingura-spatulă cu baza căuşului în formă de V. specifică 
marelui complex cultural Starcevo-Criş. Totodată, semnalăm faptul că aici au fost inserate în premieră, prin 
contribuţiile subsemnatului (oferite la solicitarea doamnei Henriette Camps-Fabrer), datele relative la unele 
artefacte descoperite pe teritoriul României, respectiv corpurile de seceri din corn de cerb aparţinând culturii 
Starcevo-Criş de la Râureni-Râmnicu Vâlcea şi Cârcea-"Viaduct" (fişa generală Mânere, 3.0., p. 23-31; fişa Corp 
de seceră, 3.7. , p. 83-88). 

Caietele V-VI marchează un progres metodologie în elaborarea seriei din care fac parte şi oferă elementele 
de bază ale studiului unui corpus de artefacte de interes major, anterior semnalate disparat sau publicate mai 
detaliat. dar fără preocuparea de sistematizare a abordării. Iată, de altfel, unele dintre argumentele care au 
funcţi<!lnat în cazul validării Caietelor în mediul ştiinţific internaţional şi au reclamat continuarea eforturilor 
de editare a lor. Este ceea ce echipa de specialişti condusă de doamna Henriette Camps-Fabrer a şi realizat în 
anii următori. 

A. AVERBOUH, C. BELLIER, A. BILL.AMBOZ, P. CATTELAIN, J. J. CLEYET-MERLE, M. JULIEN, 
L. MONS, D. RAMSEYER, M.-R. SERONIE-VIVIEN, A.-C. WELTE, Cahier VII. Elements barbeles 
et apparentes, Publie avec le concours du CNRS, Editions du CEDARC, Treignes, 1995, 119 p. 

La un interval de doi ani după apariţia Caietului VI, după o perioadă de pregătire de alţi câţiva ani şi prin 
capacitarea salutară a resurselor unor organisme oficiale administrative şi ştiinţifice din Belgia (Ministerul 
Culturii şi Afacerilor Sociale al Comunităţii Franceze din Belgia 
şi al Regiunii Valone) şi Franţa (Consiliul Naţional al Cercetării 

Ştiinţifice) , colectivul lărgit care se ocupă de elaborarea Caietelor 
de Fişe tipologice ale industriei preistorice a osului a reuşit editarea 
Caietului VII, rezervat artefactelor reunite sub denumirea generică 
de "Elemente barbelate şi înrudite". Înainte de a trece la descriere 
dorim să adresăm şi pe această cale mulţumirile noastre cele mai 
călduroase specialistei Veronique Dujardin (arheolog pe problemele 
paleoliticului superior şi ale mezoliticului - Service regional de 
l'archeologie de Poitou-Charentes, Poitiers, Franţa) , prin amabilitatea 
deosebită a căreia ni s-au pus la dispoziţie , foarte recent, Caietele 
VII-X. De asemenea, adresăm mulţumiri la fel de călduroase lui Pierre 
Cattelain, care ne-a oferit, în cadrul unui schimb de publicaţii, printr-un 
gest de mare generozitate, un important lot al cărţilor şi revistelor 
scoase de-a lungul timpului sub egida CEDARC şi Musee du Malgre 
Tout, Treignes. 

Fişele generale iniţiază fiecare dintre secţiunile Caietului VII, 
fiind urmate de una sau mai multe fişe speciale rezervate fiecărui tip 
tratat. Sub denumirea generică menţionată mai sus sunt reunite artefacte reprezentative, clasice , ale industriei 
preistorice a materiilor dure animale, prezente pe spaţii largi ale Eurasiei, precum: 1. harpoanele şi vârfurile 
barbelate, cu patru subtipuri: 1.1. harpoane magdaleniene; 1.2. harpoane aziliene; 1.3. harpoane neolitice din 
Europa Occidentală; 1.4. protoharpoane. În continuare sunt inserate tipuri fără subîmpărţiri: 2. foenes (piese 
desemnate cu un termen care nu are echivalent valabil în limba română; este vorba de piese active paleolitice 
pentru pescuit de tipul harponului sau al cârligului, realizate sub forma unor piese bifurcate, trifurcate sau 
bifurcate şi barbelate); 3. cârlige; 4. vârfuri de săgeţi. Eşantioanele de referinţă sunt localizate, ca de obicei, 
în jumătatea vestică şi în regiunile centrale ale Europei. Fişele rezervate harpoanelor şi elementelor barbelate 
beneficiază de rezultatele cercetărilor celor mai importanţi specialişti ai domeniului, unii consacrând chiar 
teze de doctorat unor astfel de artefacte (Michelle Julien, Lucette Mons, Denis Ramseyer). Astfel că datele 
oferite în secţiunea respectivă se constituie în elemente fundamentale în tratarea descoperirilor comparabile 
oriunde în Lumea Veche. Definiţia propusă pentru aceste artefacte este: "Obiect alungit având corpul barbelat 
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